



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2018年2月14日
星期三
农历丁酉年十二月二十九
第27304期
今日12版
热线电话: 0531-85193911

习近平春节前夕赴四川看望慰问各族干部群众

祝福全国各族人民新春吉祥 祝愿伟大祖国更加繁荣昌盛



中华民族传统节日农历春节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到四川考察调研,看望慰问各族干部群众,向全国各族人民致以美好的新春祝福。这是2月12日上午,习近平在成都市郫都区战旗村考察时向群众拜年,祝愿全国各族人民新春快乐、国家幸福。

引进优良品种的牛猪羊,家家户户种植了马铃薯、核桃、花椒,农民收入持续增加,习近平十分高兴。他强调,发展特色产业、长期稳定致富,都需要人才。要培养本地人才,引导广大村民学文化、学技能,提高本领,还要移风易俗,通过辛勤劳动脱贫致富。习近平指出,我们搞社会主义,就是要让各族人民都过上幸福美好的生活。全面建成小康社会最艰巨最繁重的任务在贫困地区,特别是在深度贫困地区,无论这块硬骨头有多硬都必须啃下,无论这场攻坚战有多难打都必须打赢,全面小康路上不能忘记每一个民族、每一个家庭。

区,无论这块硬骨头有多硬都必须啃下,无论这场攻坚战有多难打都必须打赢,全面小康路上不能忘记每一个民族、每一个家庭。

解放乡火普村是易地扶贫搬迁的新村,搬迁新房沿公路依山而建。习近平走进贫困户吉地尔子家的新居,在院内平台远眺火普村全貌,听取该村推进易地扶贫搬迁、彝家新寨新村建设、产业扶贫和公共服务保障等情况介绍,随后走进察看住房功能布局,了解一家人生产生活情况。习近平指出,这里的实践证明,易地扶贫搬迁是实现精准脱贫的有效途径,一定要把这项工作做好做实。搬迁安置要同发展产业、安排就业紧密结合,让搬迁群众能住下、可就业、可发展。

离开村子时,身着彝族盛装的村民们排起长队,齐声向总书记问好,向总书记拜年。村党支部书记代表村民向总书记献上彝族传统服饰查尔瓦,表达对总书记的爱戴之情。习近平同乡亲们亲切握手,祝乡亲们新春吉祥,生活越来越好。村民们又动情唱起《留客歌》。掌声、歌声、欢呼声在村子里久久回荡。

当天下午,习近平从西昌前往成都。一下飞机,便来到天府新区考察。天府新区于2014年10月获批为国家级新区。习近平结合视频、沙盘、展板,详细了解兴隆湖生态治理成果、沿湖产业规划布局、中国(四川)自由贸易试验区建设情况。他指出,天府新区是“一带一路”建设和长江经济带发展的重要节点,一定要规划好建设好,特别是要突出公园城市特点,把生态价值考虑进去,努力打造新的增长极,建设内陆开放经济高地。

电子信息产业是实体经济的重要产业。习近平十分关心这一领域的最新进展。在成都中熊猫显示科技有限公司,习近平听取了公司总体情况和四川省、成都市电子信息产业情况介绍,察看企业自主可控网络信息安全产品,并深入车间观看新一代液晶面板生产工艺流程。他勉励企业抢抓机遇,积极发展军民融合产业,提高企业自主创新能力和国际竞争力,推动中国制造向中国创造转变,中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变。(下转第三版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

干在实处 走在前列

凝魂聚气铸就文化自信

——践行习近平总书记视察山东重要讲话、重要指示批示精神系列述评③

□ 本报记者 赵琳 张春晓

历史的纵轴上,文化自信为中华民族伟大复兴注入源源不断的动力。世界的横轴上,中华文明为多种文明交流互鉴、构建人类命运共同体提供中国智慧和解决方案。

纵横之间,孕育了儒家文化、齐文化等丰富文化的齐鲁大地,回溯传统,聚焦当前,发力未来,汇聚走在前列、由大到强的磅礴精神力量。

国民之魂,文以化之;国家之魂,文以铸之。

2013年11月,习近平总书记到曲阜视察,对弘扬中华优秀传统文化、建设社会主义核心价值观体系作出深刻阐述,为山东文化强省建设指明前进方向,提供根本遵循,对山东在全国文化繁荣发展中肩负的责任使命提出要求、寄予厚望。

几年来,从泰山之巅到黄海之滨,从邹鲁故地到现代城乡,总书记的殷殷嘱托时时在耳边回响,弘扬优秀传统文化的鼓点不曾停歇。

追随总书记的脚步,山东高点谋划推进文化强省建设,以高度的文化自信,扛起使命担当,坚定文化自信,挖掘红色文化,致力文化惠民,磅礴精神力量,让社会主义核心价值观落地生根,为走在前列由大到强凝心聚力,为中国精神中国价值注入山东力量。

牢记嘱托 高点谋划 扛起担当

曲阜,孔子故里,儒家圣地。

五年前,习近平总书记在这里发出一个强烈信号:一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。对历史文化特别是先人传承下来的道德规范,要坚持古为今用、推陈出新,有鉴别地加以对待,有扬弃地予以继承。

一年后,习近平总书记又对山东工作作出重要指示批示,要求山东着力建设社会主义核心价值观体系,用好齐鲁文化资源丰富的优势,加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发,为改革发展稳定各项工作提供强大的精神力量。

习近平总书记对文化内涵的深刻洞见,对齐鲁文化在中华文明版图中的清晰定位,是对山东的亲切关怀、巨大鼓舞、指路明灯。

山东理应从更高站位上深化思想认识,自觉擎起在弘扬优秀传统文化上的使命担当,为中华文明注入更深厚的伦理责任和家国情怀,赋予民族精神更强大的内聚力和品格。

——这是中央对山东的殷切期望和要求。习近平总书记的重要论述,对山东上下作出了走在前列的岗位要求,指明了山东在全国应当肩负的责任使命。牢记总书记嘱托,在全面建成小康社会进程中走在前列,必然要求我们在弘扬中华优秀传统文化、建设社会主义核心价值观上领全国风气之先。

2017年6月召开的省第十一次党代会提出,要勇于担当、不辱使命,大力实



2013年11月,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平视察山东时强调,沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样,是党和国家的宝贵精神财富,要不断结合新的时代条件发扬光大。这是2013年11月25日,习近平在临沂华东革命烈士陵园向革命先烈纪念馆敬献花篮。

施中华优秀传统文化传承发展工程,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,在中华文化繁荣兴盛进程中当好排头兵。

一个月后,省委书记刘家义来到曲阜调研,又着力强调:要站在推进中国特色社会主义伟大事业的高度,大力弘扬中华优秀传统文化,使文化自信更加深入人心,为实现中华民族伟大复兴中国梦奠定更加坚实思想文化基础,确保习近平总书记重要指示精神在山东落地生根。

——这是时代的呼唤和期盼。展望未来,“中国号动车”飞速向前,经济快速发展创造了丰富的物质财富,却也伴随着社会转型期的道德失范、行为失序、心理失衡等问题,靠什么才能更好凝聚起新时代的奋进力量?

省第十一次党代会报告提出,要引导党员干部群众坚定“四个自信”;要加强意识形态工作,牢牢掌握意识形态工作领导权、管理权和话语权,认真落实意识形态工作责任制。要牢牢把正确舆论导向,形成团结奋进的主流舆论强势。

——这是世界的索要和提问。放眼世界,2017年9月20日,来自30多个国家的100多位儒学专家学者在曲阜召开的第八届世界儒学大会上共同呼吁:为构建人类命运共同体寻找解决方案。而这一次,他们将目光投向了山东,投向了曲阜,投向了儒家思想。

面对中外专家学者,省委书记刘家义在第八届世界儒学大会开幕致辞中的表述引人深思:孔子的思想,经由历代儒者不断阐发,培育了“仁者爱人”的人本观念,凝练成“民为邦本,本固邦宁”的治国理念,汇聚为“观乎人文,以化成天下”的人文追求。这些宝贵思想,同中华民族形成和发展过程中所产生的其他思想文化一道,是中华民族生生不息、发展壮大的重要滋养,对中华文明乃至人类文明进步作出了重要贡献。

哈佛大学教授约瑟夫·奈在近日参观完孔子研究院的“四子侍坐”雕塑后,也提出了类似观点。孔子第七十五代孙孔洪告诉记者,约瑟夫·奈认为,孔子与四位弟子关于人生理想的讨论证明了:两千多年前人们对于人本、邦宁、教化、幸福的追求,跟现在中国所倡导的中国梦如出一辙。

“人类社会的基本需要,两千多年来的变化之小是让人惊奇的。这也充分说明了,山东发挥优势,挖掘传统,发力现实的必要性和可行性。我们不仅能为强省、强国建设汇聚强大精神力量,也有能力为世界文明互鉴提供中国智慧。”以孔子后人的身份作答这个世界性问题,孔洪的讲述穿越时空,跨越国界。

牢记总书记的殷殷嘱托,扛起传承弘扬优秀传统文化的使命责任,山东唯有最实的担当来回应。

山东把弘扬优秀传统文化摆上全局工作突出位置,从更宽视野上强化总体布局,从更广领域上付诸行动,科学谋划、扎实推进。

2014年4月,省委出台《关于培育和践行社会主义核心价值观的实施意见》,对这一“铸魂工程”作出顶层设计和战略部署。

2015年,启动“齐鲁优秀传统文化传承创新工程”,开始实施“传承弘扬优秀传统文化十大行动”。(下转第二版)